# 紧跟时代脚步 圆梦"甜蜜事业"

编者按

2025年是"十四五"规划收官之年,也是"十五五"规划谋篇布局之年。过去的5年, 我市各领域取得一系列发展成就。即日起本报推出主题为"奋斗·圆梦 我的这5年"个人 故事专栏,通过普通人的5年变化故事,以小切口展现大时代。敬请关注。

○○全媒体记者 李书厚

讲述人: 吴素英

我是柳城县东泉镇人,家里 从我曾祖父起养蜂,到我已是第 四代,"追花酿蜜"的日子,早 已刻在了我的记忆里。

父母一辈子都在这条"甜蜜事业"的路上奔波,每年跟着蜜蜂、随着花期走南闯北:春天追龙海南采荔枝蜜,夏初到广东追龙眼花,盛夏又赴吉林赶椴村花……他们说,风餐露宿虽辛苦,但看着蜂箱里沉甸甸的蜜脾,路看难题,过去一旦蜂群闹父自大大人。一个梦想:希望有朝一日,通过努力改变这种状况,让这份"甜蜜事业"少点波折。

2021年,我如愿考上了北京 科技大学天津学院,学的是计算 机科学与技术专业。在读书期 间,我将平时拍摄的养蜂视频发 布到网上,得到了很多网友的关 注。有人留言,要购买我家的蜂 蜜,甚至有人直接找上门来购



买。我从中看到了网络销售的商机,于是运用所学的知识,在抖音平台上搭建了商城,将父母和蜂农们辛苦养蜜蜂酿的蜂蜜销售到全国各地,并得到大家的好评。

虽然父母养蜜蜂酿的蜂蜜有了销路,但解决有着"蜜蜂癌症"之称的蜂螨病患,进而提升蜂蜜的产量和质量,这个可以造福更多蜂农的梦想,我一直没有忘记。2022年,我在学校找了几个同学组队,有擅长使用无人机的李斌成、会算账的唐思佳,还

有懂机械的吴兴旺、钏助花。我们一开始就是"瞎琢磨",先是把我家祖传的中草药防蜂螨产。当来,反复调整配比,研究出来,反复调整配比,研究出了一种运用中草药防拴提外等。该技术可直接提升等。该技术或少化学是2023的法性物质,印象最去、神经、中,全个人,还下,还下,还下,还下,是一个人。

理技术——不再只盯着"除螨救蜂",更注重从日常照料里守护蜂群健康,让蜂蜜活性更高、品质更优。经质量检测,蜂蜜的活性物质比之前提高了15%。那时候我真正觉得,通过奋斗是真的能看到成果。

在2024年"挑战杯"天津 市大学生课外学术科技作品竞 赛中,我们带着创新推出的运 用中草药防治蜂螨技术提升药 花蜂蜜质量的项目参赛,没想 到一举夺得了金奖。如今获奖 证书被父母放在家里显眼的地 方, 这不是炫耀, 是他们对我 的努力的肯定。比这些荣誉更 让我开心的是, 该技术能帮到 更多养蜂的父老乡亲。如今通 过该技术防治, 我们的蜜蜂非 常健康,附近有3户农户跟着 我学养蜂技术, 今年我还帮他 们卖了8万多元的蜂蜜。有个 阿姨特意跟我说:"谢谢你,蜂 蜜卖完,我能给孙子交学费 了。"这时我才明白,"甜蜜事 业"不只是我一个人的梦,也是

乡亲们的致富梦。

今年7月,我大学毕业了。 我没有选择到大城市就业,我觉 得父母和像父母一样的蜂农更需 要我。我带着更大的梦想回到家 乡,注册了蜂蜜商标,搭建了更 大的电商平台,通过直播带货的 方式,不仅销售父母产的蜂蜜, 还帮助多名蜂农销售蜂蜜和蜂 巢,有时一场直播可以销售二三 百单。为此,我雇请了6名村民 帮忙打包发货。有一名村民对我 说,希望我能一直做下去,这样 她就不用外出打工,在"家门 口"就能就业增加收入了。这让 我感到由衷的高兴。这是直播电 商为普通人带来的切实改变,这 是国家发展给普通人带来的机

我认为,只要跟着大时代走,个人的梦想就能慢慢实现。 未来我想通过自身努力,提升技术和服务,优化渠道,扩大销售,和更多像我父母一样的蜂农一起发展"甜蜜事业",把这份甜传得更远······

奋斗・圆梦 我的这5年

## 侗乡执教声嘹亮 山里娃自信绽放

### ——记三江侗族自治县特岗教师罗棋培

近日,在三江侗族自治县江川中学,下课铃响,初三(5)班的学生们意犹未尽,簇拥着26岁的罗棋培老师,一路追问到办公室——这样的场景,已成为校园里动人的日常。

两年前,罗棋培还是一名初出茅庐的大学毕业生;如今,她已成为毕业班学生的"知心姐姐"。这位从贵州走出来的姑娘,用两年的时间,在另一片侗乡的土地上,为孩子们悄悄架起了一座语言与信心的桥梁。

#### 一个关于"返乡"的决定

2023年5月,即将大学毕业的贵州姑娘罗棋培在众多的招聘信息里,一眼看到了"中央特岗教师计划",于是就抱着试试的心态报考。

报考哪里合适呢?选岗时, 罗棋培查阅广西地图,觉得柳州 市三江侗族自治县格外亲切,这 座湘桂黔交界的侗乡,是她除了 贵州黎平肇兴侗寨,记忆里最深 刻的侗乡地名。

满怀对三尺讲台的热情,她

背上行囊来到三江考试,如愿成为一名特岗教师。让她暖心的是,到岗后领导时时关心她:"住得惯吗?""饭菜合口味吗?"同事们热情地拉她回家,穿侗衣、喝油茶、话家常……"这里更像我在广西的'家'。"罗棋培笑着说。

#### 让学生从"不敢开口"到 拿市级比赛二等奖

江川中学成立于 2021 年,学生主要是易地搬迁家庭的子女,他们大多来自偏远山区。由于地域和资源的限制,这些学生的英语基础相对薄弱。当罗棋培满怀激情地用全英文授课时,台下回应她的,是沉默和躲闪的眼神。她意识到,学英语对这些成长于侗寨的学生来说是个挑战。

"没关系,我们说普通话也带着乡音,这说明我们不忘本。"罗棋培换了一种方式,用带着鼓励的笑容告诉学生,"能开口,就是了不起的进步!"为了让同学们敢开口讲英语,罗棋培开始"改造"课堂,把枯燥的

早读变成了英语情景小剧场,把复杂的语法编成朗朗上口的顺口 溜,把背单词融入侗乡的生活场

在一次次练习中,学生们的 成长悄然发生。最明显的是,他 们开始主动用英语展现自己,表 达时会配合手势,还能互相交流 想法。

杨佳莹同学的转变最为典型。这个起初连字母都认不全的女孩,在罗棋培一次次的课后"开小灶"陪伴下,从不敢抬头逐渐变得敢于大声朗读。午后的教室、黄昏的走廊、周末的视频连线,都成了她向老师学习英语的"秘密基地"。半年后,杨佳莹不仅能流利背诵课文,还在2024年代表学校参加县级英语演讲比赛,荣获三等奖。

2024年柳州市中学生英语口语才艺表演比赛前夕,同学们压力很大。罗棋培带着学生们将大目标拆解成一个个可实现的"小台阶",组织互助学习小组,每次模拟演练后,都逐字逐句地帮学生打磨细节。最终,团队荣获

市级比赛二等奖。

这些奖项,见证的不仅是学 生英语水平提升,更是一群山里 娃冲破内心藩篱、自信绽放的表 和

#### 耐心引导更好成长

如今,罗棋培的办公室总是 很热闹,常常有学生跑来问问 题、聊心事。"教育从来不是单 向的付出,而是一场温暖的双向 奔赴。"罗棋培说,要对学生有耐心,这样才能更好地引导他们成长。

"再选一次,我还会来。" 作为一名英语特岗教师,罗棋培 深知英语教育在偏远乡村地区 的重要性,它不仅是一门学 科,更是孩子们认识世界的窗 口。她愿尽自己之力,贡献于 侗乡教育,等待每一朵花迎来 自己的花期。 (罗妙)



罗棋培在上英语课。